Bardzo czgsto w zestawach kladziony jest nacisk na element zaskoczenia, pozornej
niezgodnosci z dotychczasowym doswiadczeniem zyciowym ucznia, czasami pytania do
zestawu sa podchwytliwe. Wszystkie te zabiegi maja na celu silniejsze utrwalenie w pamigci
ucznia prezentowanego zjawiska czy procesu, jego charakterystycznych cech. Powyzsze
czynniki powoduja, ze udzielenie poprawnej odpowiedzi musi by¢ poprzedzone wnikliwym
procesem mys$lowym opartym na kojarzeniu znanych faktow teoretycznych dotyczacych
zagadnienia i dopasowania ich do szczegdlnej sytuacji prezentowanej w doswiadczeniu.

Omawiany zestaw doswiadczalny powstal przy okazji organizowanego od szeregu lat
Turnieju Fizycznego dla ucznidow szkot ponadgimnazjalnych. Tradycja stata si¢ zasada, ze
w Scistym finale rozstrzygajace pytania dotycza zestawOw doswiadczalnych. Owe
doswiadczenia przygotowywane wilasnie z mysla o turnieju zyskaty miano ,zestawow
doswiadczalnych z wieloma pytaniami”. Idea zestawu polega na tym, by do prezentowanych
doswiadczen mozna bylo formulowaé¢ wiele pytan ulozonych w pewien logiczny ciag.
Doswiadczenia w zestawie dotycza badZ tego samego zjawiska, pokazujac jego rozne
przejawy, badz roéznych zjawisk fizycznych, ale majacych podobne przejawy zewngtrzne.
Kazde pytanie dotyczy odpowiednio zmodyfikowanego doswiadczenia. Nalezy badz
przewidzie¢ efekt do§wiadczenia, badz wyjasni¢ zaobserwowany efekt doswiadczalny.

Pozioma wigzka laserowa wpada do krzywki z pleksiglasu znajdujacej si¢ w akwarium
i ulega calkowitemu wewnetrznemu odbiciu.




Jak wida¢ ze zdjgcia 1, w akwarium znajduje si¢ woda, ale krzywka nie jest w niej zanurzona.
W dalszej czgsci doswiadczenia bedziemy dolewaé wody, zastanawiajac sig:

Jaki wplyw na bieg wiazki bedzie mialo dolanie wody do akwarium tak, by miejsce
odbicia znalazlo si¢ pod woda?

Obserwator oczekuje wyjscia wiqzki do wody dzieki zatamaniu, ale istnieje tez, co jest
zaskoczeniem, mozliwos¢, ze dla dostatecznie duzego kqta padania zanurzenie krzywki nie
zmieni biegu wiqzki:



W migjscu zaznaczonym na zdjeciu, zwilzamy krzywke woda.

Wyjasnij, dlaczego zwilzenie miejsca, na ktore pada wigzka nie powoduje wyjscia wigzki
do powietr za.

Cienka warstwa wody powoduje oczywiscie przejscie wiqzki przez granice pleksi-woda ale na
warstwie woda-powietrze, dzieki catkowitemu wewnetrznemu odbiciu, nastepuje zawrocenie
biegu wiqzki. Mozna to pokazac catkowicie zanurzajqc krzywke:



Wykorzystujac podobne, jak proponowany powyzej, ,zestawy doswiadczalne
zwieloma pytaniami” w praktyce szkolnej, mozna formulowaé pytania inaczej, zmieniaé
ilo$¢ pytan, mozna tez modyfikowaé zestawy doswiadczalne. Nalezy jednak pamigtac, ze zbyt
duza ilo§¢ pytan, lub pytania zbyt szczegdélowe moga pogorszy¢ efekt dydaktyczny, stad
proponowana ilo$¢ pytan wydaje si¢ optymalna.

To, ze efekty doswiadczen w ,zestawach do$wiadczalnych z wieloma pytaniami”
bywaja zaskakujace, podnosi ich atrakcyjno$é, budzac zainteresowanie ucznidow zjawiskiem
i prowokujac pytania. Stymulowanie takiej postawy u uczniow jest niezwykle istotnym
czynnikiem prowadzacym w konsekwencji do sukcesu w nauczaniu fizyki.
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